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Введение

Музыка – величайший источник эстетического и духовного наслаждения. Она сопутствует человеку на протяжении всей его жизни, вызывает эмоциональный отклик, взволнованность, стремление к действию. Она способна вдохновить, зажечь человека, вселить в него дух бодрости и энергии, но может и привести в состояние тоски, скорби или тихой грусти.

Музыка близка эмоциональной натуре ребенка. Под влиянием музыки развивается его художественное восприятие, богаче становятся переживания.

Ранний и младший дошкольный возраст — период, когда за​кладываются первоначальные способности, обусловливающие воз​можность приобщения ребенка к различным видам деятельности.
Вопросы дошкольной музыкальной педагогики исследовались в работах: Н.А. Ветлугиной, Б.В. Асафьева, Л.С.Выготский, В.Н. Шацкой.
В настоящее, время вопросы воспитания и развития детей в раннем возрасте привлекают внимание специалистов разных профессий. Врачи, педагоги, ученые, психологи, музыканты — каждый в своей области исследует возможности развития ма​ленького ребенка в первые годы его жизни.

Широкое распространение в педагогической практике получили программы О.П. Радыновой и А.Н. Зиминой, но вопросы музыкального восприятия как вида детского творчества в раннем возрасте требует более глубокого изучения и систематизация. Ребенку необходимо создать психолого-педагогические условия для формирования сложного процесса восприятия музыки. С первого дня рождения ребенок получает ряд впечатлений, среди которых есть и музыкальные. Это, прежде всего голос матери с убаюкивающими или оживленными интонациями, звук детских музыкальных игрушек. Музыка обладает свойством вызывать ак​тивные действия ребенка. Он выделяет музыку из всех получаемых впечатлений, отличает от шума, сосредоточивает на ней свое вни​мание, оживляется, прислушивается, радуется, иногда рано на​чинает подпевать взрослому.

Следовательно, если музыка оказывает такое положительное влияние на ребенка уже в первые годы его жизни, то естественно необходимо использовать ее как средство педагогического воз​действия, к тому же музыка предоставляет богатые возможности общения взрослого с ребенком, создает основу для эмоционального контакта между ними.
В этот период, прежде всего, формируется восприятие музыки. Оно занимает ведущее место в музыкальном воспитании детей дошкольного возраста, поскольку их исполнительская деятельность незначительная. Восприятие музыки характеризуется эмоциональной отзывчивостью на нее. 
Восприятие музыки – уникальный вид музыкальной деятельности. Его уникальность состоит в тех развивающих возможностях, которые восприятие  обеспечивает  как в плане музыкального, так и общего психического развития ребенка. Развитое восприятие обогащает все музыкальные проявления детей. Но также и все виды  музыкальной деятельности могут способствовать его развитию. Известно, что  развитие  музыкального восприятие детей осуществляется посредством всех видов музыкальной деятельности. 
В современных условиях музыкально – эстетическое воспитание, образование и развитие детей является одной из центральных в дошкольной педагогике и широко используется на практике.

Все выше сказанное и определяет актуальность данной работы.
В связи с этим целью исследования будет являться определение психолого–педагогических условий формирования музыкального восприятия дошкольников на основе сравнительного анализа программ музыкального воспитания О.П. Радыновой и А.Н. Зиминой.
            Объектом исследования нашей работы является учебно-воспитательный процесс музыкального развития дошкольников.

Предметом исследования является формирование музыкального восприятия и его развитие у детей дошкольного возраста.
В исследовании выдвигается следующая гипотеза: Формирование музыкального восприятия и его развития у дошкольников будет более эффективным в процессе занятий по программе музыкального воспитания О.П. Радыновой «Слушаем музыку» нежели, чем по программе А.Н. Зиминой «Восприятие музыки»
Цель исследования определяет следующие задачи:

1. Определить основное значение и задачи слушания – восприятия музыки.
2. Дать общую характеристику приемов воспитательной работы

3. Определить содержание и приемы работы по слушанию в разных возрастных группах дошкольного учреждения.
4. Раскрыть методы и приемы развития у детей музыкального восприятия.
5. Определить уровень музыкального восприятия дошкольников и выполнить его сравнительную характеристику.
Нами были использованы следующие методы исследования:

Анализ учебно-методической литературы в области психологии, музыкальной  педагогики; анализ документальных материалов; 
Данная работа состоит из введения, двух глав, списка использованной литературы.
Глава I. Слушание музыки как процесс музыкального восприятия.
1.1. Задачи и значение восприятия  музыки детьми дошкольного возраста.
Одним из первых в России предпринял практические шаги в деле музыкального просвещения и образования Владимир Федотович Одоевский выдающийся русский музыкальный ученый и публицист, и общественный деятель. В многочисленных, талантливо написанных статьях, Одоевский выступал активным популяризатором и пропагандистом выдающихся достижений русской музыкальной классики.

Одоевским же были высказаны важнейшие мысли о роли окружающей среды, с первых лет жизни воздействующей на формирования ребенка:

«Занимайтесь ребенком, или не занимайтесь, но с четырех лет он уже воспитывается, то сам собой и всем окружающим: словами, которые вы произносите, не думая, что они им были замечены, вашими поступками, даже неодушевленными предметами, которые случайно находятся вокруг него. Все на него действует и оставляет неизгладимое впечатление в его душе – правильное это зависит и обстоятельств, в которые ребенок поставлен».

Замечательное высказывание Одоевского можно в полной мере отнести к музыкальному развитию детей, которому Одоевский придавал чрезвычайно большое значение. Он считал музыку «Важнейшим элементом как в человеке, так, следственно, и в общественном организме».
Любовь к музыке, потребность в ней формируются у ребенка, прежде всего в процессе ее слушания, благодаря которому у детей развивается музыкальное восприятие, закладываются основы музыкальной культуры. В. Сухомлинский подчеркивал: «Если в ран​нем детстве донести до сердца красоту музыкального произве​дения, если в звуках ребенок почувствует многогранные оттенки человеческих чувств, он поднимется на такую ступеньку культуры, которая не может быть достигнута никакими другими средства​ми»[26].
 В нашей жизни музыка звучит повсюду - на радио, телевиде​нии, в грамзаписи, театрах и кинотеатрах. Но такие встречи детей с музыкой носят случайный характер, а для развития музыкаль​ной восприимчивости необходимо последовательное руководство процессом слушания. Для формирования эстетического восприя​тия музыки перед педагогом стоит задача научить ребенка не только переживать, понимать ее содержание, но и различать отдельные средства музыкальной выразительности. 
Д.Б. Кабалевский обращал внимание педагогов на то, что музыка только тогда будет выполнять свою эстетическую, познавательную и воспитательную роль, когда дети по настоящему научатся вслу​шиваться в нее и размышлять о ней[15].
Детские годы имеют огромное, если не решающее значение для формирования всей личности. Отношение детей к творчеству меняется в зависимости от условий, которые созданы в семье и в детском саду. Психологическая активность, будучи природным свойством человеческой психики, в ходе жизни формируется, преобразовывается. Общая склонность детей к творчеству в ранний период жизни переходит в частную склонность, меняется под воздействием тех или иных мотивов. Вот почему необходимо заниматься с детьми не только музыкой, но и всеми видами художественного творчества систематически, это является следующей задачей музыкального работника. Начиная с самого раннего возраста, поощряя первые попытки творческого самовыражения ребенка, будь то рисование, сочинение стихотворения или мелодии, исполнение какой-либо роли в игре.
Музыкально-образовательная деятельность не существует изолированно от других видов детского творчества. Знание, сведения о музыке даются детям не сами по себе, а в процессе восприятия музыки. Музыкальный работник должен научить ребенка понимать музыку различных стилей и характера. 
 Слушание музыки является одним из видов музыкальной деятельности. И именно процесс слушания музыки лежит в основе музыкального восприятия. Но, как говорил Д.Б.Кабалевский, слушать и слышать музыку – не одно и то же. Для слышания, вслушивания и понимания музыки необходим целенаправленный педагогический процесс. 

На занятии педагог, обращаясь к слушанию музыки как виду музыкальной деятельности, должен выбирать пьесы, яркие по интонационному языку и характеру, должен создавать условия для восприятия и обсуждения музыки. Прежде чем исполнить песню или танец, ребенок слушает музыку. Получая с детства разнообразные музыкальные впечатления, ребенок привыкает к языку интонаций народной, классической и современной музыки, накапливая опыт восприятия музыки, различные по стилю, постигает «интонационный словарь» разных эпох. Усвоение любого языка начинается с раннего детства, музыкальный язык не является исключением. Наблюдения свидетельствуют о том, что дети раннего возраста с удовольствием слушают старинную музыку И.С. Баха, А. Вивальди, В.А. Моцарта, Ф. Шуберта и других композиторов – спокойную, бодрую, ласковую, шутливую, радостную. На протяжении всего дошкольного детства круг знакомых интонаций расширяется, закрепляется, выявляются предпочтения, формируются начала музыкального вкуса и музыкальной культуры  в целом.

 В начале XX в. многие крупные музыканты (Б.А. Асафьев, Б.Л. Яворский, Ц. Кюи, С.М. Майкапар и другие) уделяли раннему музыкальному развитию детей большое внимание. В.Н. Шацкая - известный педагог-му​зыкант - начала работу по развитию навыков слушания музыки еще в дореволюционное время и продолжила ее в организованной в 1919г. первой опытной станции Наркомпроса - научно-методи​ческом центре дошкольного воспитания. Вопросами отбора музыкального материала для слушания и методикой обучения в на​чале века также занимались: Н.А. Метлов, Т.С. Бабаджан, Е.А. Димогло,  В.Н. Заколиская,  Е.М. Дубянская,  Т.А. Вилькорейска, Л.Н. Михайлова. В своих работах они убедительно показали, что для понимания детьми музыкального образа немалое значение име​ет сочетание собственно музыкального ряда с поэтическим словом песни, программой инструментальной пьесы, с действием в игре или танце. В дальнейшем вопросы слушания - восприятия музыки - рассматривали музыканты-психологи Б.М. Теплов, К.В. Тарасова; научные работники-педагоги Н.А. Ветлугина, И.Л. Дзержинская, С. Шоломович, О.П. Радынова; педагоги-практики С.И. Бекина, Е. Соковнина, Н. Френкель, Т. Ломова, Е. Дубянская и многие другие. Для развития умения слушать и воспринимать музыку необходи​мо музыкально-сенсорное воспитание ребенка. Оно предполагает различение звуков по высоте, тембру, силе звучания, длительности. Известно, что по сравнению с инструментальной большее влия​ние на детей оказывает вокальная музыка, так как основана на един​стве музыкального и литературного текстов, а ребенок всегда связывает звучание с какими-либо конкретными образами. Текст песен углубляет его представления об окружающем. Композиторы М. Красев, В. Герчик, М. Старокадомский, М. Филиппенко, М. Раухвергер, Е. Тиличеева, Т. Попатенко, М. Иорданский, В. Витлин, Ю. Островский и другие создали много детских песен разнообраз​ной тематики. Охотно слушают дети также выразительные народ​ные мелодии[13].
Слушание музыки является активным внутренним процессом сосредоточения, который дает детям возможность воспринимать и понимать различные виды, жанры музыкального искусства. Му​зыкальное развитие - это результат, к которому необходимо стре​миться в процессе воспитания и обучения, в котором огромное значение имеет процесс слушания музыки.
В единстве с музыкально-эстети​ческими осуществляются и задачи всестороннего развития ребен​ка: совершенствуется его нравственный облик, формируются умственные способности, укрепляется физическое состояние. Му​зыка помогает ребенку не только ощутить прекрасное, но и созда​вать его. При систематическом слушании музыки, дети начинают различать и осознавать ее выразительные средства, жанры, ком​позицию произведений, что, естественно, углубляет эстетические чувства. Слушание музыки в значительной степени способствует развитию, музыкальных способностей, а также мелодического, гар​монического, ритмического и тембрового слуха. Слушание – как вид музыкальной деятельности, углуб​ляет представления детей об окружающем. В процессе необходи​мой речевой практики, которая имеет место в анализе музыкальных произведений, формируется умственная деятельность дошколь​ников. «Музыка - могучий источник мысли. Без музыкального воспитания невозможно полноценное умственное развитие ребен​ка», - писал выдающийся педагог В. Сухомлинский[26]. 
При помощи бесед, вопросов, музыкальных загадок дети учатся замечать сход​ство между произведениями или их частями, своеобразие каждой из них; соотносить содержание произведений с окружающей жиз​нью; овладевают специальной музыкальной терминологией. При правильной организации процесса слушания музыки у детей фор​мируются произвольное внимание, волевые качества. Яркость и впечатляющая сила музыкального звучания углубляют содержа​ние поэтического текста песни. Поэтому так сильно воздействует музыка на чувство любви к родной стране, ее природе, возбуждает интерес к жизни других народов.

Таким образом, занимаясь с детьми слушанием музыки, педагог знакомит их с разнообразными по содержанию музыкальными про​изведениями, углубляет и расширяет круг их представлений, вос​питывает чувства, музыкальное восприятие и музыкальный вкус. Тем самым можно утверждать, что процесс слушания музыки имеет первостепенное значение в системе музыкального развития ребенка, он лежит в основе других видов музыкальной деятельности: исполнительской (вокальной и инструментальной), танцевальной,ритмической.

 При определении задач по слушанию музыки необходимо учи​тывать возрастные возможности детей.

Дети уже в раннем детстве различают общее настроение, харак​тер музыки, воспринимают ее эмоциональное содержание.

В младших группах у детей сравнительно слабая устойчивость внимания, быстрая его переключаемость - они лучше восприни​мают небольшие произведения, яркие по своим образам. Эмоцио​нальнее они откликаются на вокальную музыку. Выразительные интонации певческого голоса, передающего чувства, мимика лица педагога особенно захватывают детей; Для этого возраста характер​ны внешние проявления чувств при слушании - жесты удивления, радость, выражающаяся в подпрыгивании, хлопках в ладоши. Час​то после прослушивания музыки, которая им понравилась, у детей возникают воспоминания о приятном - новом платье, игрушке, о празднике. Чувства, вызываемые музыкой, быстро возникают и быстро исчезают. Хотя у детей 4-5 лет уже заметная некоторая устойчивость музыкальных переживаниях. Вызываемые музыкой чувства носят более дифференцированный характер. Они очень живо, бурно, весело откликаются на бодрые плясовые мелодии, у их возникает большая, чем у малышей, заинтересованность в со​держании музыки. 
У детей 5-7 лет значительно изменяются особенности музыкаль​ного восприятия в результате полученного ими опыта по слушанию музыки. Вырабатываются произвольное внимание, умение сосредо​точиваться при слушании, улавливать детали исполнения.

Дети отличаются любознательностью, начинают более осознан​но интересоваться музыкой. Появляются любимые произведения, которые они готовы слушать неоднократно. При повторном слу​шании дети замечают новые, ранее не отмеченные детали построе​ния музыкального произведения. Они способны уловить и уста​новить не только общее настроение, характер произведения, но и смену их на протяжении развития музыкальных образов. Дети называют, перечисляют отдельные, наиболее выразительные му​зыкальные средства и самостоятельно находят для этого своеоб​разные определения. Они в состоянии сопоставить отдельные явления действительности с теми впечатлениями, которые полу​чают от музыки.

Систематическое обогащение музыкальными впечатлениями и целенаправленное руководство в процессе работы по слушанию музыки способствует развитию музыкального восприятия детей[12]. 

А.Н. Зимина считает: «Программа по слушанию музыки в детском саду определяется преимущественно воспитательными задачами, а не задачами обу​чения, так как сведения, получаемые детьми при слушании музы​ки, еще очень ограниченны. Основная цель этого вида деятельнос​ти - приобщить детей к музыке, воспитывать устойчивый интерес и любовь к ней»[12,13].
В соответствии с этой целью главной воспитательной задачей по слушанию музыки является формирование первоначальных основ музыкальной культуры, а именно: 
· знакомство детей с доступными для их восприятия современ​ными, классическими произведениями, а также с народным музыкальным творчеством, дифференциация их по жанрам, видам;        
· формирование у детей музыкальной восприимчивости, спо​собности эмоционально откликаться на музыку, сопереживать выраженным в ней чувствам;

· развитие способности запоминать музыкальные произве​дения, их содержание, характер, средства музыкальной вы​
разительности; постепенное формирование представлений
о музыке;

· воспитание оценочного отношения к музыке и ее исполнению, что является первоначальным проявлением музыкаль​ного вкуса;

· формирование навыка слушания музыки;

· создание фонда любимых детских произведений.

В содержании программы по слушанию музыки можно выде​лить три основных направления:

1. Ознакомление с музыкальными произведениями, их запоми​нание, накопление музыкальных впечатлений;

2. Развитие музыкальных способностей и навыков культурного слушания музыки;

3. Развитие способности различать характер песен, инструмен​тальных пьес, средств их выразительности; формирование музы​кального вкуса.

Знакомство с музыкальными произведениями происходит по определенной системе. Последовательно усложняется семанти​ческий музыкальный ряд - музыкальные образы в их развитии, разнообразнее становятся чувства, настроения, расширяется круг явлений жизни, переданных в музыке. В памяти детей создает​ся «фонд» любимых произведений, которые они слушают неодно​кратно, узнают и различают. Постепенно развивается музыкальная память. Многие первые музыкальные впечатления человек помнит всю жизнь[13].
Навыки культуры слушания музыки формируются на осно​ве воспитанных в детстве умений прислушиваться к музыке. Детей 3-4 лет приучают дослушивать песню или инструментальную пьесу до конца, а затем прослушать ее вторично, обращая внимание на определенные ее стороны. У них вырабатываются навыки устой​чивого слухового внимания. А это означает, что ребенок способен эмоциональнее и сознательнее воспринимать музыку и испытывать силу ее воздействия, что ведет к воспитанию культуры слушания музыки.

Формирование способностей дифференциации, оценки музы​кальных явлений и первоначальных знаний о них происходит при постоянном живом общении с самой музыкой. Дети в процессе слу​шания музыки получают от педагога необходимые сведения, на​правленные на то, чтобы разъяснить им содержание воспринимаемого, чтобы побудить их к активному восприятию.

Вначале от детей не требуется кратких и точных формулировок, запоминания сложных терминов. Лишь к концу своего пребывания в детском саду ребенок начинает узнавать произведения не только в целом, но и по отдельным частям. Имея запас знакомых музы​кальных произведений, дети могут различать по характеру и незна​комые им произведения (такие, как марш, пляска, колыбельная). У них формируются первоначальные представления о содержании песен, инструментальных пьес, об их форме, средствах музыкаль​ной выразительности [21].
Дети связывают содержание литературного текста пес​ни с его музыкальным отображением, название программной ин​струментальной пьесы с характером музыки. Перед ними можно ставить задачу: сравнить после прослушивания похожие и непохо​жие музыкальные фразы, части произведения. Эти сравнения да​ются сначала на ярко контрастных сопоставлениях, а затем, посте​пенно, на менее контрастных.

Первые проявления оценочного отношения к музыке можно на​блюдать уже у детей средней группы. Дети старшего дошкольного возраста владеют более разнообразным запасом слов, они уже оце​нивают не только музыкальные произведения, но и их исполнение[12].
1.2.Формы слушания музыки.

 Дети встречаются со слушанием музыки в процессе всей музыкальной работы с ними - в пении, музыкально-ритмических движениях, музыкально-дидактических играх, игре на инструментах. Слушание музыки в детском саду проводится в различных формах.

1. Перед тем, как начать разучивать пляски или игры, детям пред​лагается послушать соответствующий музыкальный материал. То есть слушание музыки является методическим приемом работы по обучению всем видам музыкально-эстетической деятельности.
2.
Часть музыкального занятия посвящается специальному слушанию музыки, не связанному с пением и движением. Дети слу​шают небольшие фрагменты музыкальных произведений или ко​роткие музыкальные произведения целиком, как вокальные, так и инструментальные, анализируют их, знакомятся с музыкальной терминологией, жанрами и их разновидностями, узнают фамилии композиторов.

3. Можно проводить слушание музыки как самостоятельное занятие. С детьми старшей и подготовительной групп, когда они уже приобрели навыки слушания музыки, умеют различать ее харак​тер, средства выразительности и способны более длительное время сосредоточивать свое внимание на музыкальном звучании. Это занятие иногда проводится и во вторую половину дня, так как оно является спокойным видом деятельности, не требующим боль​шой активности со стороны детей. В занятие обычно включается 4-5 произведений, из которых 1-2 инструментальные, а осталь​ные вокальные. С детьми проводится беседа об услышанном - простейший анализ музыкальное произведения. Кроме музыки в такое занятие хорошо включить небольшой рассказ, сказку, сти​хотворение, отвечающее музыкальным-образам. Положительным моментом является объединение занятия одной темой. Например: «Песни и пляски нашего народа», «Зима», «Хорошо у нас в саду» и т. д. В каждое занятие по слушанию музыки входит новый (не более одного - двух произведений) и уже знакомый детям мате​риал. Новый впоследствии закрепляется в ходе обычных музы​кальных занятий.

4. Дети встречаются со слушанием музыки на вечерах досуга, праздниках. Устраиваются концерты, целиком посвященные слу​шанию музыки. В отличие от занятий по слушанию музыки здесь не проводится анализ музыкальных произведений. Даются назва​ния пьес или предлагается краткое вступительное слово взрослого, а затем дети слушают произведение. Положительным моментом на концертах является знакомство детей с различными музыкаль​ными инструментами, выступление учащихся музыкальных школ, педагогического коллектива детского сада. Не стоит утомлять де​тей длительным слушанием музыки, так как у них пропадает инте​рес к музыкальным произведениям, они невнимательно слушают, и, следовательно, плохо усваивают музыкальный материал.

 Слушание как часть обычного музыкального занятия может занимать 2-4 минуты, а специальное занятие или концерт; на котором дети только слушают музыку, длится 10-12 минут в средней группе и 15-20 минут в старшей и подготовительной группах[13].
1.3. Общая характеристика приемов воспитательной работы в процессе слушания музыки.

 В основе слушания лежит исполнение музыкальных произведе​ний. Исполнение, как вокальное, так и инструментальное, должно точно передавать художественный образ произведения, быть про​стым и эмоционально-выразительным. С одного раза дети не могут хорошо ознакомиться с произведением и вслушаться в него. По​ этому новую вещь нужно исполнить повторно. Следует также возвращаться к прослушанным произведениям на последующих занятиях. Задача педагога - направлять музыкальное восприятие ре​бенка. В ее решении важную роль играет слово педагога. Словом раскрывается содержание произведения. Оно помогает детям глуб​же его прочувствовать и понять. Педагог пользуется различными формами словесного руководства: сообщает название произведения, проводит краткую беседу перед и после слушания музыки или в нескольких словах знакомит детей с содержанием исполняемого. Например, перед исполнением сцены «Песня и пляска птиц» из оперы «Снегурочка», Н.А; Римского-Корсакова педагог говорит, что весной в наши края прилетают из-за моря птицы, они вьют гнезда, выводят птенцов. Леса и рощи наполняются их щебетом и пени​ем. Затем детям предлагается послушать, как прилет и пение птиц передаются в музыке. Но не всякое произведение вызывает конк​ретный образ в восприятии ребенка. Иногда музыка может вызывать и создавать только определенное настроение. Следовательно, не всякое произведение требует особого пояснения. Если оно не сложное, доступно пониманию детей (например, Колыбельная из оперы «Сказка о царе Салтане» Н.А. Римского-Корсакова, Вальс Н. Леви, «Болезнь куклы», «Новая кукла» П.И. Чайковского), педагог может ограничиться перед слушанием только его названием. После исполнения такого произведения Педагог беседует с детьми, спрашивает о характере произведения, о том, какое настроение оно вызывает, о чем рассказывает музыка[1,9].
Слушанию музыки может предшествовать и поэтическое слово, и короткий образный рассказ, отвечающие теме музыкального произведения. Например, педагог читает рассказ А. Толстого «Желтухин», а затем исполняет «Птичку» Э. Грига. Образный рассказ, состав​ленный педагогом, предлагается перед исполнением музыки к сю​жетной игре, этюду. Однако не следует слишком часто пользоваться рассказом перед исполнением музыки, чтобы дети не воспринима​ли его как единственно возможное толкование музыкального про​изведения, не искали конкретное образное содержание в каждом произведении.

Если в музыкальном произведении есть какие-либо яркие осо​бенности, то педагог в беседе с детьми обращает на них специаль​ное внимание и тут же проигрывает соответствующие части или фразы. Например, после исполнения песни М. Красева «Весе​лая дудочка» педагог обращает внимание на вступление, в котором изображается игра на дудочке, а после исполнения «Песни и пляс​ки Птиц» Н.А. Римского-Корсакова указывает на изобразительные моменты: подражание кукованию кукушки, высокий регистр, то тихое, то громкое звучание - поют то маленькие, то большие пти​цы. То есть педагог в беседе с детьми указывает на те средства му​зыкальной выразительности, которыми пользуется композитор, со​здавая музыкальный образ произведения.
В беседах, пояснениях педагог использует наблюдения детей за окружающей жизнью, природой, опыт знакомства с различными рассказами и сказками. Учитывая особенности того или иного воз​раста, педагог во время бесед может показать соответствующие кар​тинки, игрушки, в младших возрастных группах — ставить вопросы и как бы от имени ребенка самому отвечать на них: «Ты, Коля, ко​нечно, знаешь, что характер этой пляски бодрый»; «Маша очень внимательно на меня смотрит, она хочет сказать, что музыка звуча​ла сначала громко, а потом тихо» и т. д. В старших группах, пользу​ясь рекомендациями Д.Б. Кабалевского, проводить беседы по воп​росам: «Какие чувства передает музыка?», «О чем рассказывает музыка?», «Что музыка изображает?» и т.д.
Постановка перед детьми познавательных задач формирует их оценочные суждения[13].
1.4.  Возрастные особенности музыкального развития ребенка.

Основы изучения возрастных особенностей музыкального развития ребенка заложены отечественными музыкальными психологами: Л.С. Выготский, С.Л. Рубинштейн, Б.М. Теплов, Е.В. Назайкинский, Н.А. Ветлугина. Способности ребенка развиваются в процессе активной музыкальной деятельности. Правильно организовать и направить ее с самого раннего детства, учитывая изменения возрастных ступеней, - задача педагога. В противном случае иногда наблюдается отставание в развитии. Например, если не учить детей различать музыкальные звуки по высоте, то ребенок к 7 годам не в состоянии будет справиться с заданием, которое более младший легко выполняет.

Наиболее существенными особенностями музыкального развития являются:

- слуховое ощущение, музыкальный слух;

- качество и уровень эмоциональной отзывчивости на музыку различного характера;

- простейшие навыки, действия в певческом и музыкально-ритмическом исполнительстве.

Отметим общие тенденции возрастного развития.

Первый год жизни. Психологи отмечают, что у детей рано появляется слуховая чувствительность. На втором месяце ребенок прекращает двигаться и затихает, прислушиваясь к голосу, к звучанию скрипки. В 4 – 5  месяцев отмечается склонность к некоторой дифференциации музыкальных звуков: ребенок начинает реагировать на источник, откуда раздаются звуки, прислушиваться к интонациям певческого голоса. С первых месяцев нормально развивающийся ребенок отвечает на характер музыки так называемым комплексом оживления, радуется или успокаивается. К концу первого года жизни малыш, слушая пение взрослого, подстраивается к его интонации гулением, лепетом. Проявления эмоциональной отзывчивости на музыку, развитие слуховых ощущений позволяет осуществлять музыкальное воспитание с самого раннего возраста.

Второй год жизни. При восприятии музыки дети проявляют ярко контрастные эмоции: веселое оживление или спокойное настроение. Слуховые ощущения более дифференцированы: ребенок различает высокий и низкий звуки, громкое и тихое звучание и даже тембровую окраску (играет металлофон или барабан). Рождаются первые, сознательно воспроизводимые певческие интонации; подпевая взрослому, ребенок повторяет за ним окончания музыкальных фраз песни. Он овладевает простейшими движениями: хлопает, притопывает, кружится под звуки музыки.

Третий и четвертый год жизни. У детей повышается чувствительность, возможность более точного различения свойств, предметов и явлений, в том числе и музыкальных. Отмечаются также индивидуальные различия в слуховой чувствительности. Например, некоторые малыши могут точно воспроизвести несложную мелодию.

Этот период развития характеризуется стремлением к самостоятельности. Происходит переход от ситуативной речи к связной, от наглядно-действенного мышления к наглядно-образному, заметно укрепляется мышечно-двигательный аппарат. У ребенка появляется желание заниматься музыкой, активно действовать. К 4 годам дети могут самостоятельно, при незначительной помощи взрослого спеть маленькую песенку. Они владеют многими движениями, которые позволяют в известной степени самостоятельно плясать и играть.

Пятый год жизни. Характеризуется активной любознательностью детей. Это период вопросов: «почему?», «отчего?». Ребенок начинает осмысливать связь между явлениями и событиями, может сделать простейшие обобщения. 

Он наблюдателен, способен определить: музыка веселая, радостная, спокойная; звуки высокие, низкие, громкие, тихие; в пьесе части (одна быстрая, а другая медленная), на каком инструменте играют мелодию (рояль, скрипка, баян). Ребенку понятны требования: как надо спеть песню, как двигаться в спокойном хороводе и как в подвижной пляске.

Голос в этом возрасте приобретает звонкость, подвижность. Певческие интонации становятся более устойчивыми, но требуют постоянной поддержки взрослого. Налаживается вокально-слуховая координация.

Освоение основных видов движения – ходьбы, бега, прыжков – дает возможность детям шире использовать их в играх и танцах. Одни стремятся, не подражая друг другу, по-своему исполнить роль (например, в сюжетной игре). Другие проявляют интерес только к одному виду деятельности в зависимости от индивидуальных склонностей и способностей каждого.

Шестой и седьмой год жизни. Это период подготовки ребят к школе. На основе полученных знаний и впечатлений о музыке дети могут не только ответить на вопрос, но и самостоятельно охарактеризовать музыкальное произведение, разобраться в выразительных его средствах, почувствовать разнообразные оттенки настроения, переданные музыкой.

Ребенок способен к целостному восприятию музыкального образа, что очень важно и для воспитания эстетического отношения к окружающему. Но означает ли это, что аналитическая деятельность может нанести вред целостному восприятию? Исследования, проведенные в области сенсорных способностей и музыкального восприятия детей, показали интересную закономерность.

 Целостное восприятие музыки не снижается, если ставится задача вслушиваться, выделять, различать наиболее яркие средства «музыкального языка». Ребенок может выделить эти средства  и, учитывая их, действовать в соответствии с определенным образом при слушании музыки, исполнении песен и танцевальных движений. Это способствует музыкально-слуховому развитию, усвоению необходимых навыков для подготовки к пению по нотам.

У детей 6 – 7 лет еще более укрепляется голосовой аппарат, расширяется и выравнивается диапазон, появляется большая напевность, звонкость. Песни, пляски, игры исполняются самостоятельно, выразительно и в какой-то мере творчески. Индивидуальные музыкальные интересы и способности проявляются ярче.

Понимание возрастных особенностей музыкального развития позволяет педагогу уточнить последовательность задач и содержания музыкального воспитания детей на каждом возрастном этапе[8]. 
 Глава II. Методы и приемы,  развивающие  у детей музыкальное восприятие.
2.1. Музыка и всестороннее развитие личности ребенка

Гармоничное сочетание умственного и физического развития, нравственной чистоты и эстетического отношения к жизни и искусству – необходимые условия формирования целостной личности. Достижению этой высокой цели во многом способствует и правильная организация музыкального воспитания детей. 

Эстетическое воспитание направлено на развитие способностей дошкольников, воспринимать, чувствовать и понимать прекрасное, замечать хорошее и плохое, творчески самостоятельно действовать, приобщаясь тем самым к различным видам художественной деятельности[30].
Одним из ярких средств эстетического воспитания является музыка. Чтобы она выполнила эту важную функцию, надо развивать у ребенка общую музыкальность. Каковы же основные признаки общей музыкальности?

Г.М. Бреслаев классифицировал основные признаки музыкальности. «Первый признак музыкальности – способность чувствовать характер, настроение музыкального произведения, сопереживать услышанное, проявлять эмоциональное отношение, понимать музыкальный образ» [7].
Музыка волнует маленького слушателя, вызывает ответные реакции, знакомит с жизненными явлениями, рождает ассоциации. Ритмичное звучание марша вызывает у него радость, подъем, пьеса о заболевшей кукле заставляет грустить. Услышав по радио печальную песню в исполнении взрослого, мальчик сказал: «Дядя о своем горе поет». Значит, ребенок почувствовал настроение песни, передающей душевное состояние человека.

Второй признак музыкальности – способность вслушиваться, сравнивать, оценивать наиболее яркие и понятные музыкальные явления. Это требует элементарной музыкально-слуховой культуры, произвольного слухового внимания, направленного на те или иные средства выразительности. Например, дети сопоставляют простейшие свойства музыкальных звуков (высокий и низкий, тембровое звучание рояля и скрипки и т.д.), различают простейшую структуру музыкального произведения (запев песни и припев, три части в пьесе и т.д.), отмечают выразительность контрастных художественных образов (ласковый, протяжный характер запева и энергичный, подвижный – припева). Постепенно накапливается запас любимых произведений, которые ребята с большим желанием слушают и исполняют, закладываются первоначальные основы музыкального вкуса.

Третий признак музыкальности -  проявление творческого отношения к музыке. Слушая ее, ребенок по-своему представляет художественный образ, передавая его в пении, игре, танце. Например, каждый ищет выразительные движения, характерные для бодро марширующих пионеров, тяжело ступающего медведя, подвижных зайчиков и т.д. Знакомые танцевальные движения применяются в новых комбинациях и вариантах. Дети импровизируют простейшие попевки[24].
С развитием общей музыкальности у ребят появляется эмоциональное отношение к музыке, совершенствуется слух, рождается творческое воображение. Переживания детей приобретают своеобразную эстетическую окрашенность.

Музыка, непосредственно воздействуя на чувства ребенка, формирует его моральный облик. Воздействие музыки бывает подчас более сильным, чем уговоры и указания. Знакомя детей с произведениями различного эмоционально-образного содержания, мы побуждаем их к сопереживанию.

Решению воспитательных задач во многом способствуют коллективное пение, танцы, игры, когда дети охвачены общими переживаниями. Пение требует от участников единых усилий. Ребенок, поющий неточно мешает хорошему звучанию, исполнению, и это принимается всеми как неудача. Общие переживания создают благотворную почву для индивидуального развития. Пример товарищей, общее воодушевление, радость исполнения активизируют робких, нерешительных. 

Для избалованного вниманием, излишне самоуверенного успешное выступление других детей служит известным тормозом отрицательных проявлений. Такому ребенку можно предложить оказать помощь товарищам, воспитывая тем самым скромность и одновременно развивая его индивидуальные способности.

Занятия музыкой влияют на общую культуру поведения дошкольника. Чередование различных заданий, видов деятельности (пения, слушания музыки, игры на детских инструментах, движения под музыку) требует  от детей
 внимания, сообразительности, быстроты реакции, организованности, проявления волевых усилий: исполняя песню, вовремя начать и закончить ее; в танцах, играх уметь действовать, подчиняясь музыке, удерживаясь от импульсивного желания быстрее побежать, кого-то перегнать. Все это совершенствует тормозные процессы, воспитывает волю. Таким образом, музыкальная деятельность создает необходимые условия для формирования нравственных качеств личности ребенка, закладывает первоначальные основы общей культуры будущего человека.

Восприятие музыки тесно связано с умственными процессами, т.е. требует внимания, наблюдательности, сообразительности. Дети прислушиваются к звучанию, сравнивают звуки сходные и различные, знакомятся с их выразительным значением, отмечают характерные смысловые особенности художественных образов, учатся разбираться в структуре произведения. Отвечая на вопросы воспитателя, после того как отзвучало произведение, ребенок делает первые обобщения и сравнения: определяет общий характер пьесы, замечает, что литературный текст песни ярко выражен музыкальными средствами. Эти первые попытки эстетической оценки требуют активной умственной деятельности и направляются педагогом. Развивая ребенка эстетически и умственно, необходимо всячески поддерживать пусть еще незначительные творческие проявления, которые активизируют восприятие и представление, будят фантазию и воображение.

Когда взрослый ставит перед ребенком творческие задания, то возникает поисковая деятельность, требующая умственной активности. Например,  в пении ребенок импровизирует, создает свой вариант мелодии, старается найти соответствие литературного текста выразительным интонациям[22].
В музыкально-ритмической деятельности дети с большим удовольствием придумывают, комбинируют движения пляски, напевая и двигаясь под музыку. Танец, народная пляска, пантомима и особенно музыкально-игровая драматизация побуждают детей изобразить картину жизни, охарактеризовать какой-либо персонаж, используя выразительные движения, мимику, слово. При этом наблюдается определенная последовательность: ребята слушают музыку, обсуждают тему, распределяют роли, затем уже действуют. На каждом этапе возникают новые задачи, заставляющие мыслить, фантазировать, творить.

Музыка, воспринимаемая слуховым рецептором воздействует на общее состояние всего организма человека, вызывает реакции, связанные с изменением кровообращения, дыхания. В.М. Бехтерев, подчеркивая эту особенность, доказал, что если установить механизмы влияния музыки на организм, то можно вызвать или ослабить возбуждение [3]. 
П.Н. Анохин, изучавший вопросы влияния мажорного и минорного лада на состояние организма, делает вывод, что умелое использование мелодического, ритмического и других компонентов музыки помогает человеку во время работы и отдыха. Научные данные о физиологических особенностях музыкального восприятия дают материалистическое обоснование роли музыки в воспитании ребенка. Пение развивает голосовой аппарат, укрепляет голосовые связки, улучшает речь (врачи-логопеды используют пение при лечении заикания), способствует выработке вокально-слуховой координации. Правильная поза поющих регулирует и углубляет дыхание.

В.Н. Шацкая считала «Занятия музыкой способствуют общему развитию личности ребенка. Взаимосвязь между всеми сторонами воспитания складывается в процессе разнообразных видов и форм музыкальной деятельности. Эмоциональная отзывчивость и развитый музыкальный слух позволят детям в доступных формах откликнуться на добрые чувства и поступки, помогут активизировать умственную деятельность и, постоянно совершенствуя движения, разовьют дошкольников физически»[29].
2.2.Методы и приемы развития у детей музыкального восприятия.
Развитое восприятие обогащает все музыкальные проявления детей. Но также и все виды музыкальной деятельности могут способствовать его развитию. Понимая проблему развития музы​кального восприятия в таком широком плане, педагог на протя​жении всего занятия побуждает детей прислушиваться к звуча​щей музыке.

Только тогда, когда музыка на занятии перестанет быть лишь звуковым фоном, когда постоянно меняющийся характер, настрое​ния, выраженные в ней, дети будут чувствовать и осознавать, выражать в своей исполнительской и творческой деятельности, приобретенные навыки и умения пойдут на пользу музыкальному развитию.

Каковы же методы и приемы, которыми располагает музы​кальный руководитель для развития у детей музыкального вос​приятия?

Рассмотрим возможности каждого метода: наглядного (наглядно-слухового, наглядно-зрительного), словесного и прак​тического.

Наглядно-слуховой метод (исполнение музыки, качество ее звучания) — один из важнейших в развитии музыкального вос​приятия. Исполнитель воссоздает произведение, написанное ком​позитором. Это накладывает на него большую ответственность за качество прочтения авторского текста. Как часто, к сожалению, можно услышать в практике работы дошкольных учреждений невыразительное, безграмотное исполнение музыки детям! И хотя затем педагог методически верно строит беседу, применяет разно​образные дидактические приемы, все это не принесет пользы, если сама музыка не вызвала в детях эмоционального откли​ка, сопереживания[22].
По мнению Б. В. Асафьева, именно исполнительская инто​нация привносит неповторимость в каждое исполнение, подобно речевой интонации в актерском сценическом искусстве. Индиви​дуальность каждого исполнения исходит из своеобразия инто​нирования музыкального образа   (в пределах выполнения всех указаний композитора). Одно и то же музыкальное произведение звучит по-разному в зависимости от избранной исполнителем ин​тонации. Например, «Вальс» Д. Б. Кабалевского ре - минор   (в пределах указанных композитором ремарок,— пиано, умеренно) можно сыграть спокойно, просветленно, лирично, нежно, а можно чуть-чуть   более   взволнованно,   трепетно.   Дети   воспринимают произведение в выбранной исполнителем интерпретации, поэтому необходимо учитывать их возможности восприятия. При испол​нении вальса в старшей группе детского сада, вероятно, прием​лемы оба варианта трактовки — дети этого возраста в состоянии прочувствовать и осознать и то и другое настроение музыки. Исполнение на пределе технических возможностей музыканта не всегда достигает желаемого результата, так как дети могут воспринять пьесу, сыгранную в предельно быстром темпе, как сумбурное, неясное звучание, не почувствовать выразительности музыки. Необходимо увлечь их игрой, заразить теми чувствами, которые выразил композитор, преподнести произведение так, что​бы оно было понятно ребенку, дошло до его сердца, было бы осмыслено, прочувствовано им[15].
Важное значение имеют выбор темпа, сохранение свежести, неувядаемости исполнительских красок, несмотря на то, что боль​шая часть репертуара звучит на протяжении ряда лет.

На занятиях широко используются грампластинки и магнито​фонные записи, что значительно обогащает восприятие музыки. Особенно эффективно их сочетание с «живым» исполнением. Так, музыкальное произведение в интерпретации педагога (форте​пиано) можно сравнить с грамзаписью (оркестр, хор). Важно заострять внимание детей на разнице звучания, отмечать изме​нения характера музыки, нюансов настроения в зависимости от ее исполнения.

Симфоническую музыку лучше слушать в записи (или давать в сравнении с фортепианным звучанием), чтобы сохранить при восприятии оркестровую красочность. Кроме этого, у педагога появляется возможность познакомить детей с инструментами сим​фонического оркестра, разумеется, не со всеми сразу, а постепен​но — с теми, роль которых в создании музыкального образа наиболее значительна.

Такие сопоставления позволяют придать наглядному методу проблемный характер, заинтересовывают детей, активизируют их слуховое внимание.

Применение зрительной наглядности имеет вспомогательное значение. Она используется, чтобы усилить впечатления детей от музыки, вызвать в их воображении зрительные образы, близкие музыке, или проиллюстрировать незнакомые явления или образы. Приемы применения зрительной наглядности (картин, рисунков, цветных карточек, игрушек) будут рассмотрены ниже.

Значение словесного метода в развитии музыкального вос​приятия также очень велико. Речь идет не о каком-либо пересказе музыки (занятие бессмысленное и вредное), а о необхо​димости углубить восприятие музыки детьми. С помощью яркого исполнения и умело проведенной беседы педагог может не только привить детям интерес, любовь к музыке, расширить представ​ления о некоторых явлениях действительности, но и обогатить их внутренний мир, чувства, сформировать нравственные каче​ства, интересы.

От установки, которая дается педагогом перед слушанием музыки, во многом зависит ее восприятие детьми. Умением увлечь детей беседой о музыкальном произведении, не упрощая его содержания, владеет далеко не каждый музыкальный руководитель. Иногда беседа сводится к сообщению названия произведения, показу портрета композитора, игрушки, олицетворяющей персонаж пьесы или песни, а затем, при повтор​ных прослушиваниях, к поискам изобразительных моментов и сюжетности. Нередко бывает и так: музыкальный руководитель не сообщает детям название пьесы и ее автора, а предлагает ответить на вопросы типа: «Что вы представляете себе, слушая это музыкальное произведение?», «Как бы вы назвали данную пьесу?»

Оба варианта беседы, несмотря на кажущееся различие, имеют общий недостаток: музыка предстает перед детьми как изображе​ние конкретных явлений действительности вне опоры на эмо​ционально-образное содержание.

В первом случае ребята ищут в музыке конкретные жизненные ситуации, во втором — ставятся в положение угадывателей назва​ния пьесы. Это рождает у них неуверенность в своих способ​ностях понимать музыку, так как, не зная названия произведе​ния, угадать его очень трудно[4].
Б. М. Теплов указывал на недопустимость применения такого «методического приема», так как, вместо того чтобы слушать музыку как выражение определенного содержания (под содержа​нием подразумевается выражение чувств, эмоций, настроений), де​ти начинают тщетно искать в ней изобразительные намеки, подле​жащие расшифровке на манер ребуса. «Неудивительно, если в ре​зультате вырабатывается взгляд на музыку как на язык темный, двусмысленный, неопределенный, если не вовсе бессодержатель​ный» [27].
Б. М. Теплов подчеркивал, что угадывание программы — занятие праздное и, в сущности, антимузыкальное, так как в основе его лежит стремление, подойти к музыке не как к искусству выраже​ния, а как к искусству изображения или обозначения. Знание программы есть необходимое условие полноценного и адекватного восприятия программной музыки. Название пьесы (если оно име​ется у композитора) необходимо сообщить детям перед ее слуша​нием [27].
Беседа может включать в себя сведения о музыке как виде искусства, о композиторе, о жанровой принадлежности исполняе​мого произведения. Не отрицая важности этих знаний, хочется осо​бо подчеркнуть необходимость осознания детьми тех настроений, чувств, которые выражены в музыкальном произведении. В силу специфики музыки как вида искусства именно это направление должно являться ядром беседы, о ее содержании. Пояснения, ко​торые характеризуют эмоциональную сферу музыки, следует счи​тать важнейшими, углубляющими ее восприятие[28].
С детьми дошкольного возраста слушание музыки предлагается проводить, опираясь на три  между собой темы: «Какие чувства передает музыка?» (первый квартал), «О чем рассказывает музы​ка?» (второй квартал) и «Как рассказывает музыка?».
Эта последовательность может быть использована как схе​ма беседы о музыкальном произведении на протяжении нескольких занятий: 
от настроений, чувств, выраженных в музыке, к различе​нию изобразительных моментов (если они имеются) и далее средств выразительности, с помощью которых создан данный му​зыкальный образ. При этом каждый раз беседу следует начинать с определения характера произведения в целом (или его частей) и расширения определений, применяемых детьми.

Основа содержания музыки — выражение настроений, чувств. Поэтому очень важно начинать беседу с главного — определения эмоционально-образного содержания музыки. Ярко выраженная изобразительность репертуара детского сада объясняется стремле​нием сделать музыку доступнее детям, приблизить ее к знакомым им жизненным явлениям. Однако если дети привыкнут всегда наблюдать в музыке только изобразительные моменты, то впоследствии, слушая классическую музыку (в которой изобразительность и программность представлены далеко не всегда) и не находя их, они думают, что не понимают этой музыки [11].
Не следует навязывать ребенку представления о музыке как о звуковой иллюстрации каких-либо явлений. Моменты изобрази​тельности должны отмечаться в опоре на различение характера музыки, чувств, настроений, выраженных в ней.

Беседа направляется на то, чтобы восприятие музыки стано​вилось более дифференцированным. При повторных прослушива​ниях произведения дети могут выделять выразительные средства, с помощью которых создан музыкальный образ.

Необходимо заострить внимание на очень важном моменте: дети с достаточной легкостью различают отдельные выразительные средства музыки — определяют темп (быстрый, медленный), динамику (тихая, громкая), регистр (высокий, низкий, средний). Но этого мало. Важна не просто констатация выразительных средств, а выявление их роли в создании музыкального образа. Детям необходимо понять, что музыка имеет свой язык, свою музыкаль​ную речь, что она умеет рассказывать, но только не словами, а звуками. Чтобы понять, о чем рассказывает музыка, нужно внимательно вслушиваться в ее звучание, все время меняющееся. Дети старшего дошкольного возраста могут различать не только общую эмоциональную окраску музыки, но и выразитель​ные интонации, если сравнивать их с речевыми, вопросительными, утвердительными, просящими, грозными и т. д.

Дети могут определять выразительные акценты, характер мело​дии, сопровождения. Важно, чтобы они поняли, что характер музыки передается определенным сочетанием выразительных средств: нежная, светлая, спокойная мелодия, как правило, зву​чит неторопливо, в среднем или верхнем регистре, негромко, плавно; радостный, веселый характер музыки часто создается яркой звучностью, быстрым темпом, отрывистой или скачкообраз​ной мелодией; тревожность передается с помощью низкого, су​мрачного регистра, отрывистого звучания.

То же можно сказать и об определении количества частей в произведении (музыкальной формы). Сам по себе этот вопрос не​существен без связи его с изменением характера музыки. В самом деле, какая разница, сколько частей в произведении (две, три или более), если вслед за этим вопросом мы не зададим еще один: «Почему мы определили такое количество частей, а не другое?», если не дадим детям высказаться о характере каждой части. Ведь содержание музыки разворачивается во времени, и необходимо прочувствовать и осознать эти изменения, осмыслить соподчиненность «чувственной программы» произведения.

Раскроем подробнее порядок усложнения беседы о музыкаль​ном произведении от занятия к занятию в опоре на три названные темы: «Какие чувства передает музыка?» (характеристика эмо​ционально-образного содержания), «О чем рассказывает музы​ка?» (выделение черт программности и изобразительности при их наличии) и «Как рассказывает музыка?» (характеристика средств музыкальной выразительности). Причем нужно учесть, что темы эти используются не поочередно, а наслаиваются одна на другую на каждом последующем занятии. Первая тема является ведущей, стержневой на протяжении всех занятий и связана с двумя по​следующими.

При первоначальном знакомстве с музыкальным произведени​ем (первое занятие) предлагается различить настроения, чувства, выраженные в музыке. Педагог сообщает название пьесы, говорит, кто автор, предлагает детям определить ее характер, исполняет произведение целиком, дополняет ответы, исполняет его повторно. (В работе с младшими детьми педагог определяет характер про​изведения, если дети затрудняются сделать это сами.)

На втором занятии педагог может исполнить фрагмент этого произведения. Дети (средний и старший возраст) вспоминают его название и автора. Затем дается повторная установка на определе​ние характера произведения в целом, а также отдельных частей. Изобразительные моменты (при их наличии) связываются с харак​тером, настроением музыки. Произведение исполняется во фраг​ментах и целиком. Ответы детей уточняются, дополняются.

На третьем занятии (средний и старший возраст) предлагается различить средства музыкальной выразительности, жанр произве​дения (в младших группах педагог сам заостряет внимание детей на наиболее ярких средствах), определяется их роль в создании музыкального образа. Характеристика эмоционально-образного содержания уточняется, дополняется. Произведение исполняется во фрагментах и целиком.

Эта схема может быть распределена на большее количество занятий (или «сжата» в меньшее их количество), в зависимости от сложности изучаемого произведения дополняться разнообраз​ными приемами, которые будут рассмотрены ниже.

Таким образом, определение эмоционально-образного содер​жания произведения является важной частью беседы, в процессе которой дети связывают моменты программности и изобразитель​ности, а также средства музыкальной выразительности с характе​ром музыки.

Характеристика эмоционально-образного содержания музыки является наиболее уязвимым моментом в работе с дошкольниками. Дети без труда определяют моменты изобразительности («здесь как будто падают листочки», «журчит ручеек», «капает дождик», «чирикают птички»), выделяют отдельные средства выразитель​ности (темп, динамику, регистр, форму). Однако их высказыва​ния о характере музыкального произведения, чувствах, настрое​ниях, выраженных в нем, не отличаются разнообразием. Часто встречающееся в практике деление музыки только на веселую и грустную примитивизирует, обедняет ее восприятие.
Музыка может выражать не только самые различные эмоцио​нальные состояния человека, но и их тончайшие нюансы. Ведь даже в пределах одного настроения существует целая гамма от​тенков. Веселая музыка может быть и торжественной, празднич​ной, и шутливой, беззаботной, и нежной, танцевальной, а груст​ная — и нежно-задумчивой, мечтательной, и скорбной, трагичес​кой. Торжественная музыка бывает окрашена радостью, светом, но бывает ведь и торжественная скорбь.
Что представляют собой слова, характеризующие эмоцио​нально-образное содержание музыки, и каково их место в лексико​не детей?

Характеристики «нежная», «задумчивая», «тревожная», «взвол​нованная», «веселая», «радостная» являются словами-образами. Это затрудняет применение их детьми, так как слова употребля​ются   в   непривычных  для  дошкольников   значениях   (сравним словосочетания «светлая» бумага и «светлая» музыка, «решитель​ный» человек и «решительная» музыка и т. д.).

Именно образные характеристики (эпитеты, сравнения, мета​форы) вызывают эмоционально-эстетический отклик, представле​ния о художественных образах, близких музыке. Сама природа музыкального искусства располагает не к бытовой, а к образной речи. Музыкальные руководители должны осознавать важность применения этих характеристик для развития у детей музыкаль​ного восприятия.

Практический метод в развитии музыкального восприятия также очень важен. Чтобы ребенок глубже почувствовал характер музыки, активно пережил свои впечатления, необходимо сочетать восприятие музыки с практическими действиями, помогающими ему как бы «пропустить музыку через себя», выразить во внешних проявлениях свои переживания.

Б. М. Теплов доказал факт сопровождения восприятия музыки двигательными реакциями (вокализациями, мелкими движениями пальцев   и   т.   д.).   Поэтому  движения   успешно   используются в качестве приемов, активизирующих осознание детьми характера мелодии, качества звуковедения (плавного, четкого, отрывистого), средств музыкальной выразительности (акцентов, динамики, взле​тов и падений мелодии, темпа, ритмического рисунка и т. д.). Эти свойства музыки можно моделировать с помощью движений рук (что доступно уже детям младшего возраста), танцевальных и об​разных движений. Для осознания плавности мелодии, ее спокойно​го, напевного характера или, наоборот, задорного и отрывистого эффективно использовать подпевание[27].
Если говорить о развитии музыкального восприятия с помощью детского исполнительства, важно отметить, что речь идет не о выработке навыков и умений исполнительства, а о возможностях выразить переживания музыки с помощью освоенных детьми пред​ставлений и способов действий (в пении, музыкально-ритмических движениях, игре на детских музыкальных инструментах).

 При​ем оркестровки побуждает детей внимательно вслушиваться в му​зыку, чтобы соотнести имеющиеся у них представления о вырази​тельных и изобразительных возможностях тембров детских музы​кальных инструментов с ее звучанием.

Так, для того чтобы подчеркнуть бодрый, торжественный ха​рактер музыки, можно использовать яркий, четкий тембр барабана или бубна, а нежный характер — мягкий и нежный тембр коло​кольчика или арфы. Чтобы передать изобразительные моменты, например капельки росинок, можно взять звонкий треугольник или колокольчики, а шум автомобиля хорошо передадут шурша​щие погремушки. Педагог напоминает детям, что нужно играть ритмично, в характере музыки, но негромко, прислушиваясь к об​щему звучанию и не заглушая его. Одни инструменты используют​ся один раз в такт, другими можно отмечать все сильные доли. Предварительно дети прохлопывают ритмический рисунок и отме​чают места вступления разных инструментов.

Прием оркестровки целесообразно применять не ранее чем на третьем занятии, после того как ребята неоднократно прослушают произведение, ознакомятся с характером музыки, выделят изобра​зительные моменты, средства музыкальной выразительности.

Тембровые особенности музыкальных инструментов придают звучанию образность. Их применение повышает интерес к музы​кальному произведению. Этот прием углубляет представления дошкольников о выразительных возможностях музыкальных инст​рументов, способствует творческому применению их в самостоя​тельной деятельности.
Применение приема оркестровки позволяет разнообразить структуру музыкального занятия, так как объединяет его отдель​ные разделы — слушание музыки и игру на музыкальных инстру​ментах. Этот прием используется и в пении, и в музыкально-ритмических движениях.

Одним из эффективных практических приемов развития у детей музыкального восприятия является передача характера музыки в движении (инсценировка песен, творческое использование танце​вальных и образных движений).

Педагог объясняет детям, что, выбирая движения, прежде всего, необходимо прислушаться к характеру музыки, а не только опи​раться на текст песни, подсказывающий иногда действия отдель​ных персонажей. Для этого он должен своим исполнением ясно подчеркнуть смену характера музыки, передающей разные образы, найти выразительные интонации, исполнительские краски, делаю​щие образ доступным восприятию. Лишь в этом случае можно говорить о слитности движений с характером музыки и об их выра​зительности.

Приемы развития музыкального восприятия необходимо варьи​ровать, сочетать друг с другом. Так, оркестровка может соче​таться с передачей характера музыки в движении, инсценировкой песен. (Дети делятся на группы — одни оркеструют, другие инсце​нируют песню.) В этом случае объединяются разделы занятия — слушание музыки, игра на музыкальных инструментах и музыкаль​но-ритмические движения. Такие варианты (отход от стереотипной структуры) придают занятию живость, непосредственность, спо​собствуют самостоятельности детей, развитию их творческой инициативы, проявлению выдумки, фантазии.

Целесообразно предварять инсценировку песен приемом ор​кестровки, чтобы дети яснее, глубже вслушались в музыку, раз​личили в ней характер, изобразительные моменты, средства му​зыкальной выразительности. На заключительных занятиях эти приемы могут применяться одновременно. Они хорошо сочетаются, взаимодополняют друг друга. Дети в игровой форме выражают свои впечатления от музыкального произведения, становятся ак​тивными. Их интерес к музыке возрастает, восприятие углубля​ется.

Методы музыкального воспитания тесно связаны между собой. Так, наглядно-слуховой метод развития музыкального восприятия во всех приведенных приемах сочетается с другими методами. Остановимся на характеристике некоторых приемов, в которых это сочетание прослеживается наиболее ярко[22].
Известно, что прием сравнения активизирует процесс восприя​тия (в том числе музыкального), делает его более дифференциро​ванным, осмысленным, глубоким. При развитии музыкального восприятия этот прием может сочетать в себе различные методы (наглядно-слуховой, наглядно-зрительный, словесный, практичес​кий).

Прием контрастного сопоставления музыкальных произведе​ний позволяет в проблемной форме показать музыкальные произ​ведения, обостряет слуховое внимание, заинтересовывает детей. Для сравнения можно использовать контрастные произведения одного жанра (например, два марша), пьесы с одинаковым на​званием (например, две разные пьесы под названием «Дождик»), контрастные произведения в пределах одного настроения (на​пример, два разных веселых), варианты исполнения одного и того же произведения.

Для сравнения предлагаются как произведения по программе, так и дополнительный репертуар.

Сравнение произведений одного жанра   (два мар​ша)   уместно, когда дети шагают, недостаточно согласуя свои движения  с  характером   музыки.   Часто  можно  слышать,   как педагог напоминает детям, что надо поднимать выше ноги. «Не шаркайте!» — так   зачастую  осуществляется   это   напоминание. Причиной вялой ходьбы является не что иное, как поверхностное восприятие музыки. Если детям исполнить другой марш (или его фрагмент),   контрастный   первому,   предложить  сравнить  их   и высказаться о характере обоих, а затем прошагать в соответст​вии с настроением музыки, детям уже не придется напоминать, чтобы они поднимали выше ноги. Этот прием побуждает прислу​шиваться к звучанию музыки и согласовывать с ней характер движений.

Сравнение других произведений одного жанра (танцы, песни) также целесообразно. Беседа о различном характере танцев, ис​пользуемых на занятии, углубляет восприятие детей, делает их движения   более   выразительными,   соответствующими   музыке.

Сравнение разных песен способствует выразительности их испол​нения.

Различение детьми оттенков одного настроения помогает им глубже, тоньше различать характер музыки, внима​тельно вслушиваться в ее звучание, а также понимать, что одним словом, например «веселая», можно лишь очень приблизительно охарактеризовать настроение, выраженное в музыке, что необходи​мо находить несколько слов-образов, например при сравнении пьес Г. В. Свиридова «Парень с гармошкой» (веселая, плясовая, бойкая) и П. И. Чайковского «Мужик на гармонике играет» (ве​селая, маршевая, удалая, важная, тяжелая)[16].
Остановимся на характеристике приема цвет — настроение. Он позволяет детям применять новое слово и в игровой форме высказываться о характере музыки. Кроме того, он помогает вы​явить реакции детей на музыку, закрепить представления о ее характере.

Определенный цвет (небольшие карточки из цветной бумаги) связывается с соответствующим настроением музыки: пастельные светлые тона (голубой, розовый) — с нежным, спокойным харак​тером музыки; темные, густые тона (темно-коричневый, темно-си​ний) — с мрачным, тревожным характером; интенсивные, яркие тона   (красный) — с решительным, торжественным характером.

Детям даются две карточки, контрастные по цвету, соответст​вующие характеру исполняемых произведений, и объясняется, что, например, карточку красного цвета они поднимут, если услышат решительную музыку (это слово новое для детей), а темно-корич​невую — если услышат тревожную музыку. Педагог поднимает сначала  одну  карточку,  потом — другую,  дети   проговаривают новые для них слова. Незнакомые слова разъясняются: решитель​ная — смелая, тревожная — беспокойная[4].
Усвоение нового слова и перенос его на характеристику дру​гого музыкального произведения, сходного по настроению, прохо​дят очень быстро; словарь, характеризующий эмоционально-образное содержание музыки («словарь эмоций») обогащается. Объединение различных видов искусства (музыка, поэзия, жи​вопись) всегда желательно. Важно только точно и тонко подбирать произведения для сравнения. Чаще всего используется чтение сти​хотворений или показ репродукций картин, иллюстраций, близких по настроению исполняемой музыке.

Чтение стихотворения может предварять прослушивание музы​кального произведения, если оно созвучно ему по настроению. Ес​ли же педагог хочет сопоставить стихотворение с музыкой, лучше прочитать его после уяснения детьми ее характера.

Показ репродукций картин, иллюстраций перед прослушивани​ем музыки нежелателен. Картина отвлекает детей от музыки, на​правляет восприятие по конкретному, заранее обусловленному рус​лу, что не всегда оправданно. Целесообразнее использовать показ репродукций картин и иллюстраций после неоднократного прослу​шивания музыкального произведения, когда у детей уже сложи​лись определенные представления о музыкальном образе.

Задание усложняется, приобретает более проблемный харак​тер, если использовать несколько контрастных произведений. В этом случае дети ставятся в проблемную ситуацию: они должны выбрать из двух картин одну, соответствующую по настроению музыке, или из двух музыкальных произведений — одно, близкое по настроению картине. Можно соотнести и два музыкальных произведения с двумя картинами. Аналогично можно сопоставлять и музыкальные произведения со стихотворениями.

Иногда детям предлагается выполнить рисунок, передающий характер музыки. Главное — чтобы они не просто рисовали на заданную тему, а старались использовать те средства выразитель​ности, которые соответствовали бы характеру музыки, поняли, что цвет в рисунке имеет большое выразительное значение: светлые тона часто соответствуют светлому, нежному, спокойному настрое​нию музыки; темные — тревожному, таинственному; яркие, сочные краски — веселому, радостному характеру музыки[6].
Дети часто непроизвольно используют выразительные возмож​ности цвета: злого колдуна рисуют темными красками, а добрую Золушку — яркими и светлыми. Необходимо развивать представ​ления ребят о выразительности цвета, обсуждать вместе с ними, какие рисунки наиболее соответствуют характеру музыки и почему. Музыкальное восприятие развивается не только на занятиях. Важно использовать разнообразные формы организации музы​кальной деятельности детей — проводить тематические концер​ты, включать слушание музыки в сценарии праздничных утренни​ков, слушать знакомые произведения в группе во второй половине дня в грамзаписи (в том числе и народную, и классическую музыку).

Можно включать музыку и в часы тихих игр, свободного рисования. Важно, чтобы дети имели возможность прислушивать​ся к звучащей музыке, не отвлекали друг друга. В этом случае беседа о музыке не проводится. Воспитатель лишь иногда, по ходу звучания музыки, может негромкими краткими замечаниями при​влекать внимание детей к смене ее характера.

Подобные прослушивания могут быть довольно длительными (до 10—15 минут), в зависимости от внешних проявлений детей, их внимания, располагающей обстановки в группе.

При такой свободной форме восприятия музыки ребенок может лишь эпизодически активно ее слушать, «включаться», когда его привлекла наиболее понравившаяся мелодия, увлек ритм музыки. Но и фрагментарное восприятие обогащает музыкальные впечат​ления детей, помогает накапливать интонационный опыт.

Отбирая музыкальное произведение или фрагмент с яркой ме​тодикой, выразительными интонациями, музыкальный руководи​тель прослушивает множество произведений, расширяя тем самым и свой собственный кругозор.
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